



大会
安全理事会

Distr.: General
13 June 2018
Chinese
Original: English

大会
第七十二届会议
议程项目 15、19 和 40
和平文化
可持续发展
阿塞拜疆被占领土局势

安全理事会
第七十三年

2018 年 5 月 29 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

奉我国政府指示，谨此提交阿塞拜疆共和国外交部长埃利马尔·马梅德亚罗夫在阿塞拜疆民主共和国成立 100 周年之际发表的声明(见附件)。

请将本信及其附件作为大会议程项目 15、19 和 40 的文件以及安全理事会文件分发为荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)



2018年5月29日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信的附件

阿塞拜疆共和国外交部长埃利马尔·马梅德亚罗夫在阿塞拜疆民主共和国成立100周年之际发表的声明

1918年5月28日，穆斯林世界的第一个民主国家——阿塞拜疆民主共和国成立。尽管面临严重的内外挑战，但阿塞拜疆民主共和国成功地建立了有效的国家机构，维护了公民的权利和自由，并赢得了国际社会的信任。国家建设和民主建设成为阿塞拜疆立国的基石和传统。

国家建设之路始于《独立宣言》。该宣言宣告了阿塞拜疆民主共和国的建立，并保障普选制，保护基本权利和自由。作为一个穆斯林占多数的国家，阿塞拜疆在赋予妇女选举权和任职权方面甚至超过了西方主要民主国家。政府是在问责制和分权制的基础上组成的。民主选举产生的、多党和真正具有代表性的阿塞拜疆议会成为整个穆斯林东方的第一个此类议会。共和国存在的2年时间里，由5个执行内阁进行治理，议会则举行了155次会议，讨论了240多项立法。国家建设进程的另一个重要支柱是设立上诉庭这一现代司法系统，以制约立法和行政权力。

新成立的共和国把教育作为首要目标。为此，经过不懈努力，成立了巴库国立大学。尽管面临经济和政治困难，阿塞拜疆仍致力于长期的人力资本投资，为数百名年轻学子提供奖学金，供他们在欧洲一流大学学习。宣布阿塞拜疆语为官方语言，通过三色国旗和国歌，建立现代剧院和歌剧院，印制阿塞拜疆邮票，发行国家货币——马纳特。

早在独立之前，共和国境内的外交活动就已经开始了。主要政治人物把他们第一手的外交经验运用于外高加索委员会内，他们后来成为阿塞拜疆海外利益的倡导者和促进者。共和国最重要的外交政策目标是在饱受战争蹂躏的欧洲和新的国际秩序形成之际，获得国际承认并建立外交关系。

宣布独立后仅两天，新成立的阿塞拜疆民主共和国政府就向世界各主要政治中心发出了通告阿塞拜疆独立的正式声明。一周后，阿塞拜疆与土耳其签署其首份友好条约。

为了赢得国际社会对阿塞拜疆民主共和国的承认，由阿利马尔丹·托普丘巴肖夫先生率领的阿塞拜疆议会代表团访问巴黎，这是外交关系上的首个重大突破。出席巴黎和平会议的代表团成员对自由、权利和正义的看法给外国政要留下了深刻印象。阿塞拜疆于1920年1月获得事实上的一致承认，其使团收到了巴黎和平会议最高委员会的邀请。

与此同时，政府还努力建设一支称职的外交队伍，并派出和接待使团。

为了抵制亚美尼亚民族主义界的无端宣传，阿塞拜疆民主共和国外交部与世界各国人民建立起联系和对话。由于西方公众对高加索地区基本不了解，亚美尼亚方面便故意混淆历史，在此基础上发起了一场广泛的宣传运动，以掩盖其对邻国的领土主张。阿塞拜疆民主共和国还与旅居国外的阿塞拜疆人建立了密切的联系，有效地促成了我们现在所说的祖国——侨民关系这一概念。

1919年4月，协约国承认卡拉巴赫临时总督府由阿塞拜疆管辖，霍斯罗夫·巴伊·苏丹诺夫担任总督。该总督府由阿塞拜疆民主共和国于1919年1月建立，包括舒沙、Javanshir、Jabrayil、赞格祖尔等省，中心在舒沙镇。

1919年，有16个国家的外交使团在巴库运作，包括比利时、法国、伊朗、意大利、波兰、瑞典、瑞士、土耳其、乌克兰、联合王国和美国。

然而，布尔什维克1920年4月的入侵结束了阿塞拜疆民主共和国的独立。尽管该国许多地区对布尔什维克进行了顽强抵抗，并且阿塞拜疆代表团在巴黎和平会议上坚持努力争取获得法律上的承认和加入国际联盟，但苏联仍将阿塞拜疆置于其统治之下。

苏联解体后，阿塞拜疆在1991年恢复独立。苏联的解体使阿塞拜疆陷入严重经济危机、国家机构瘫痪和内部不稳定的困局中。亚美尼亚此时乘虚而入，在阿塞拜疆领土上发动大规模军事行动，以实现其毫无根据的吞并主张。亚美尼亚的侵略导致族裔清洗和阿塞拜疆20%领土被占，超过100万阿塞拜疆人在国内流离失所或沦为难民。

直到1993年后，国家才开始恢复和改革进程。尽管面临严重的国内问题和外部压力，国家领导人盖达尔·阿利耶夫先生还是设法使阿塞拜疆走上了维护国家主权和实现经济增长的战略之路，为长期可持续发展铺平了道路。恢复了公共机构，通过了阿塞拜疆历史上第一部国家宪法。

阿塞拜疆在1918年所缺乏的稳定的经济增长，在1991年恢复独立后得以实现。1994年签署的“世纪合同”为阿塞拜疆石油和天然气部门引进了源源不断的投资，为经济、社会带来了显著的倍增效应。这一具有里程碑意义的事件确保了石油外交的突破，可视为国家恢复的一个转折点。

促进良政和成功的经济政策为逐步解决社会经济问题、实现经济的高绩效和高增长、确保生活水平和医疗保健的改善以及全面的繁荣奠定了基础。

令人遗憾的是，阿塞拜疆尽管在发展和福祉方面成就卓著，但仍有20%的领土——纳戈尔诺-卡拉巴赫区域和毗连的7个区处于亚美尼亚共和国的占领之下，受其恶意盘剥。亚美尼亚的持续侵略使数十万阿塞拜疆人无法安全、有尊严地返回家园。因此，恢复阿塞拜疆主权和领土完整是我国外交政策的重中之重。我们将继续与我们的伙伴以及全球和区域的国际组织合作，动员各方力量支持在阿塞拜疆领土完整和国际公认的边界内公正、持久地解决冲突。然而，和平进程要取得成功，需要亚美尼亚方面采取建设性的态度，忠实遵守国际法，也需要国际社会做出积极的贡献。

在短短二十年时间里，阿塞拜疆已经在政治和经济方面成为一个可靠的国际伙伴。阿塞拜疆的外交政策植根于透明度和可预测性，吸引来区域和全球大国与之建立互惠互利的双边和多边关系。石油、天然气和运输项目的成功实施令人鼓舞，例如巴库-第比利斯-杰伊汉和巴库-第比利斯-埃尔祖鲁姆管道以及巴库-第比利斯-凯尔斯铁路和东西横贯里海路线的建设和运营，使阿塞拜疆作为一个能源

生产国、出口国和过境国，日益被视为该区域的关键国家，并在国际舞台上发挥着重要作用。阿塞拜疆地处东西和南北运输、能源走廊上主要贸易路线的交汇处，这样的战略地理位置为该国成为能源、运输和基础设施枢纽提供了优越条件。

对阿塞拜疆而言，一项雄心勃勃的举措是建造南部天然气走廊。2018年6月，我们将庆祝横贯安纳托利亚天然气管道的建成，这是南部天然气走廊最大的一部分。我们期待着明年开通穿越亚得里亚海的管道。这些天然气管道项目的一个关键目标是解决欧洲的能源安全问题。南部天然气走廊建成后，里海油田生产的天然气将通过格鲁吉亚、土耳其、希腊和阿尔巴尼亚等国输送到意大利，再从意大利供往欧洲各地。南部天然气走廊是全球油气工业最重要、最雄心勃勃的项目之一，事实证明它对阿塞拜疆和欧洲发展伙伴关系至关重要。

阿塞拜疆作为东西方之间一座天然桥梁，其作用不仅是提供运输路线，同时也为连接世界各地的人民和思想以及克服偏见和不容忍创造了机会。阿塞拜疆位于东西方历史交汇点，吸收了两种文明和文化的价值观。

由阿塞拜疆民主共和国的缔造者们激发的独立理念从未被遗忘。国家领导人盖达尔·阿利耶夫先生后来奉行的政策，恢复了我们深厚的历史和文化记忆，并在我们这些现代阿塞拜疆人心中深植下保护和捍卫独立和国家地位的坚定信念，这些都加强和进一步发展了民族认同。阿塞拜疆人民珍视盖达尔·阿利耶夫先生的建国政策，以高度自豪和振奋的心情庆祝今年5月28日——共和国日。2018年被宣布为阿塞拜疆民主共和国年，并且阿塞拜疆共和国总统伊利哈姆·阿利耶夫先生还为确保阿塞拜疆民主共和国成立100周年纪念活动的顺利开展而颁布法令，就是上述情况的生动体现。

展望未来，我们必须坚持走独立外交的道路，以积极主动的战略为基础，实现阿塞拜疆民主共和国缔造者遗留下来的事业——捍卫和促进阿塞拜疆共和国的国家利益，加强国家独立和主权。